

**Отзыв на диссертацию, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук Бикернице Анной**

**Научная специальность 23.00.04 — Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития**

**Тема Диссертации: «Идентичность Европейского союза как фактор интеграции: на примере политики в сфере образования и культуры»**

Современная Европа представляет собой региональную форму неизбежного процесса глобализации, механизм, обеспечивающий не только экономическую взаимозависимость, но и формирование гражданского общества. Проблемы идентификации и самоидентификации по-прежнему являются актуальной темой исследования, не смотря на вековую историю данных исследований. Проблема не в том, что не выработано единого подхода к пониманию идентичности, а в том, что концептуальное применение этих теорий к Европе проходит в условиях острых дискуссий и меняющихся политических реальностей. Вышесказанное аргументирует актуальность темы предложенной и раскрытой диссертантом.

Одновременно с созданием Европейского Союза начали интенсивно дебатироваться проблемы европейской идентичности. По мере быстрого расширения списка стран, присоединившихся к Союзу, эти критерии приобретали все большее значение. Где провести восточную границу ЕС? Очевидно то, что Латвия входит в ЕС не только в правовом, но и идентификационном плане. Но как оценить Грузию? В этом вопросе единства качественно меньше...

Эволюция Европейского союза, его современные проблемы связаны с концептом «Европы граждан». Проблема идентичности существует не только на европейском уровне — она актуальна также

для каждого отдельного государства Европы. Это создает определенные проблемы «увязки» местной, государственной и союзной идентичности. Укажем и на то, что это проблема и для «старой» и для «новой» Европы, соответственно и для Латвии.

Как справедливо показали референдумы по Конституции ЕС, у интеграции есть предел, а население отказалось поддерживать большую степень интеграции ЕС именно из-за опасений раствориться в большой Европе.

На определенном этапе у регулирующих органов ЕС возникла иллюзия абсолютной управляемости. Игнорировались основы теории (теорий) коммуникации. Коммуникация в теории международных отношений, предполагает неизбежное построение идентичности и проведения интеграции. Как справедливо указывает диссертант: «культура и образование становятся элементами глобальной системы создания Европейского союза». (с.67) Об этом же говорится в регулярных отчетах Европейской Комиссии: «образование, культура и спорт являются первостепенными элементами в продвижении единых ценностей среди граждан».

Важным достижением диссертации является раскрытие особенностей политической организации ЕС. «ЕС сегодня демонстрирует черты полноценного национального политического института, в то время как ему недостает черт современного политического института» заявляет автор диссертации, опираясь на мощный корпус исследований.

Все поставленные задачи оказались выполнены на основе разнообразного, качественного, а в ряде случаев уникального материала. В списке литературы отражены как обязательные, так и дополнительные источники.



Автору удалось раскрыть тему. Сделанные в работе обобщения являются актуальными, новыми и доказаны приведенными материалами. Существуют отдельные замечания, не влияющие на общую оценку работы и относящиеся к сфере теоретических предпочтений рецензента.

На основании вышеизложенного, считаю, что кандидатская диссертация Бикернице Анны отвечает всем квалификационным требованиям. Таким образом, Бикернице Анне может быть присуждена искомая ученая степень кандидата политических наук по специальности 23.00.04 — Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

*профессор, главный научный сотрудник,  
Института Европы РАН,  
профессор СПбГУ*

*президент Ассоциации прибалтийских исследований*



*Межевич Н.М.*

24.05.2021